

# 柯桥：“星火”照亮振兴路 “杭绍星城”别有天地

黄丽丽

“没想到柯桥有这么美的地方。”游客发出感叹。在以纺织业闻名于世的柯桥，乡村的印象正在被改写。从山区的“云中丹家”到水乡的“鉴湖里”，再到“阡陌纵横”的柯北乡村，行走在稽山鉴水，一处处盆景汇聚成了一片片风景。

从“千万工程”到美丽乡村、未来乡村建设，随着人们对乡村期待的提高，柯桥乡村的内涵也不断在延伸。尤其是今年以来，柯桥区提出高标准建设共富星村，既是推进以农村集体经济为核心的强村富民集成改革的实践案例，也是可感可及的共同富裕未来乡村形态的全新探索。

柯桥区被列入现代社区建设“六大改革”之一强村富民乡村集成改革省级试点，柯桥区“共同富裕基本单元——共富星村”项目入选全省高质量发展建设共同富裕示范区第二批试点改革探索类名录，涌现了王化“集成改革”、齐贤“红色传统”、叶家堰“文旅融合”、谢家坞“驻村指导员”、莲东“夏履民主程序”等特色模式，初步形成了共富星村建设的“星火效应”。



棠棣花满棠研学游



齐贤街道齐贤村



香林徒步



山外村居家养老服务中心

## 向改革要动力 先行先试撬动“新支点”

“环境确实很不错，距离杭州、上海都很近，适合休闲养老居住。”近日，在柯桥区平水镇王化村的“金秋家园·长塘头”项目现场，来自杭州的退休人员李先生正与家人详细了解养老设施。

这样大型的养老综合体项目为什么诞生在一个村？这与该村大力推进“市场化改革+集体经济”与“宅基地改革+乡村建设”有关。2020年以来，该村依托稽山舜源的生态优势，招引乡贤回乡投资、开发、建设和运营“金秋家园·长塘头”共富项目，目前已盘活闲置农房320余间、带动就业500余人。

“金秋家园·长塘头”项目是通过市场化改革撬动集体经济增收的实践样本。通过该项目的带动引领，我们正探索全面盘活山区农村闲置农房、闲置农田和闲置劳动力，实现农村鲜活、农业激活、农民快活的“王化样板。”柯桥区农业农村局相关负责人介绍。

今年，王化村成了浙江农业农村厅基层联系点，纳入了全省强村富民乡村集成改革试点落地对象。7月，该村组

建成立王化金秋强村农业发展有限公司，预计通过“保底+收益+分红”等方式，村集体每年可增收超70万元。

王化是柯桥区创新手段践行乡村振兴战略的缩影。今年以来，柯桥区以缩小城乡差距为切口，紧密结合强村富民集成改革，以“共富星村建设”为载体，不断书写具有柯桥特色的共富答卷。

“漓渚满目绿无涯，小镇无处不逢花。”在柯桥，有一个因花而兴、缘木而盛的漓渚镇。作为一个“千年兰乡”，该镇花木产业发达，对兰花产业、电商直播等方面的人才和项目需求很迫切。

为此，漓渚镇在柯桥区建立了首个新型现代化乡村人才创业园——花香漓渚乡村人才创业园，构建“人才+资本+技术+企业”多位一体的创业格局，目前已引进人才项目8个。其中，“越来越好”乡村振兴直播中心目前已有6间直播室，不定期宣传和推广漓渚兰花和农产品，进行直播销售。

瞄准共同富裕目标，走特色之路。今年6月2日，柯桥区福全街道峡山村举办有

偿选位竞价会，此次宅基地资格权跨村实现突破了县(市/区)的限制，成为优化城乡资源要素配置的又一力作。

此外，柯桥区还在全省率先探索并全面完成农村集体“三资”去现管理改革，连续12年蝉联“中国全面小康十大示范区”，获得全国首批四好农村路示范县、全国农村集体

“三资”管理示范县、国家级农村改革试验区等荣誉称号。

## 为乡村添魅力 应有尽有画大“同心圆”

午后，天朗气清。在柯桥区柯岩街道三佳居家养老服务照料中心内，数十名老人围坐一堂观看戏曲表演。中心设有医疗卫生服务站、康复健身室、餐厅等多个功能站(室)，老人们说，在家门口就能享受到社区养老服务的便利，赶上了好时代。

“我们每周都会搞一场活动，外村人也可以参加，助餐、助浴、助洗等服务也都是全开放的。”三佳居家养老服务照料中心的工作人员说，中心的服务不仅覆盖了三佳居村，附近的新凤居、叶家堰居等地的老人也经常过来。

增进民生福祉，提高人民生活品质。其中，“一老一小”的获得感和幸福感始终牵动人心。

今年以来，柯桥区全面落实共富星村建设理念、标准和模式，高质量一体化推进“五三争创”与其共富星村建设，着力补齐乡村公共服务与乡村运行短板；着重对照《浙江省共同富裕现代化基本单元“一老一小”场景实施方案(试行)》所要求的养老服务“3+X”及托育服务“2+X”等要求，加快相关场景配置，加快功能完备，提升乡村优质公共服务的饱和度。

在柯岩街道，以三佳居为核心，围绕鉴湖渔歌带上的村居组团，打造“乐活·鉴湖里”康养服务品牌，渔歌带上的养老设施、服务设施等共建共享，补齐养老服务短板，让老人在家门口就可以享受到全方位的养老服务。

在平水镇，对照共富星村的十条标准，剑灶村的居家养老服务(照料)中心提升改造项目、婴幼儿照护驿站建设项目均已完成，王化村正在创建镇级养老中心，打造关爱婴幼儿托育的照护驿站。

此外，柯桥区还着力打造“5分钟生活服务圈”“10分钟公共交通圈”“15分钟健身圈”“20分钟医疗圈”……谈起现在的农村生活，老百姓都会说“该有的全都有了”。在柯桥区，城乡同质化供水覆盖率、水质达标率、农村义务教育标准化学校达标率、村级文化礼堂覆盖率、农村家庭中心覆盖率等多项指标均达到100%。

(本版图片由柯桥区农业农村局提供)

## 以产业增活力 强村富民收获“金叶子”

“囊中日铸传天下，不是名泉不合尝。”为了壮大茶叶这一主导产业，柯桥打出“平水日铸”区域公共品牌，并实行技术、质量、包装等“六统一”管理，去年，全区茶产业年产值达4.22亿元，成了名副其实的“金叶子”。

在柯桥，“金叶子”远不止茶叶一种。近年来，柯桥区做大做强“平水日铸”“稽东香榧”等区域公共品牌，形成具有柯桥特色的“金叶子”致富模式。截至目前，柯桥共建成“共富工坊”75个，平水海丰花卉建成全省首个菊花种质资源圃，共辐射农户约800户，促农增收达4000余万元。

特色产业蓬勃发展的同时，柯桥还特别注重盘活存量资源，通过全链条、全要素的统筹运营，激发强村富民的内生动力。

鉴湖古韵、枕河村落——叶家堰居村，短短几年间就完成了从“整转帮扶村”到“五星达标村”再到“3A级景区化建设示范村”、五星3A先行村的转变。

前不久，绍兴市首家先锋书店在此落户，这背后离不开强村公司的赋能。

据悉，该村成立了由区旅发集团、叶家堰居和三佳居联合出资组建的“鉴湖里”建设运营管理有限公司，由专业运营团队对重点文旅项目实施分层分片精准服务。目前已签约落户文旅项目23个，累计吸引社会投资1.2亿元。湖塘街道香林村也在加快景村融合进程。

同样因强村公司焕发生机的还有平水镇的竹产业。原来因为运输成本高、效益低，该镇大量的毛竹闲置在山里。今年4月，镇里牵头成立了柯桥区益农竹业开发有限公司，对接中禾竹木等竹制品加工企业，帮助村民增收。

在柯桥，“强村公司”已成为盘活乡村闲置资源、培育乡村业态、壮大集体经济的重要载体。目前，柯桥启动了新一轮强村工程三年行动计划，持续发展壮大“区级引领、镇级主导、村级补充”的三级协同强村公司矩阵，形

成了9种发展模式。截至目前，柯桥累计成立强村公司45家，数量位居全市第一。

“先行村项目一定要为集体经济增收”，这是柯桥区下达给“五星3A”先行村的重点要求之一。为此，以兰亭街道谢家坞村为代表的先行村谋划实施了雾耕农业科技大棚、露营基地场外工程、民宿集群等项目，预计可实现村级集体增收20%以上，村集体经营性收入超600万元。

今年为更好地促进区域共富发展，该区还谋划实施——轻纺智谷数字工业园区“飞地抱团”项目，通过区、镇、村和国企四方联动消薄，确保到年底全面消除村集体经营性收入100万元以下的经济相对薄弱村。



平水海丰花卉金秋菊花展

至坛镇丹家村